

EXPUNERE DE MOTIVE

Odată cu intrarea în vigoare, la data de 1 aprilie 2001, a prevederilor Legii nr.19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, au fost create premisele reformării sistemului public de pensii, inclusiv prin crearea cadrului instituțional necesar implementării noului sistem, ceea ce a condus la înființarea unui serviciu public modern în domeniul stabilirii și plății pensiilor.

Conform cadrului legal existent la momentul înființării Casei Naționale de Pensii și Alte Drepturi de Asigurări Sociale, conducerea acesteia este asigurată de către președinte și consiliul de administrație, președintele fiind și secretar de stat în cadrul Ministerului Muncii, Solidarității Sociale și Familiei.

Reformarea sistemului public de pensii, obiectiv cuprins în Capitolul 7 „Politica de protecție socială” din Programul de Guvernare 2005–2008, presupune, ca acțiune prioritară, întărirea capacității instituționale și de conducere a sistemului public de pensii, prin crearea autonomiei decizionale și de conducere a Casei Naționale de Pensii și Alte Drepturi de Asigurări Sociale.

Coroborând prevederile cuprinse în Programul de Guvernare 2005-2008 cu recenta inițiativă a Guvernului referitoare la reducerea numărului secretarilor de stat, s-a propus ca președintele Casei Naționale de Pensii și Alte Drepturi de Asigurări Sociale, să fie numit prin decizie a primului – ministru, la propunerea ministrului muncii, solidarității sociale și familiei.

Președintele Casei Naționale de Pensii și Alte Drepturi de Asigurări Sociale are rang de secretar de stat și este salarizat la nivelul prevăzut de lege pentru această funcție.

Prezenta ordonanță de urgență a Guvernului reglementează totodată posibilitatea plății pensiilor prin conturi curente sau prin conturi de card, modalități de plată solicitate de către beneficiari, precum și posibilitatea transferului pensiilor în alte țări, în scopul respectării obligațiilor asumate în calitate de viitor stat membru al Uniunii Europene.

Neadoptarea prin ordonanță de urgență a acestor reglementări privind modalitatea de plată a pensiilor va genera imposibilitatea continuării plății pensiilor, începând cu luna septembrie 2006, prin conturile deschise la Societatea Comercială „Banc Post” S.A., pentru circa 300.000 de pensionari, ca urmare a rezilierii unilaterale de către bancă a Convenției referitoare la plata acestor drepturi și va atrage întârzieri majore în achitarea drepturilor de pensii prin procedura poștală, conducând implicit la nemulțumiri în rândul unui număr mare de pensionari, cu impact financiar și social negativ.

Pe de altă parte, inexistența unor prevederi legale care să permită CNPAS posibilitatea negocierii și plății unui comision bancar face imposibilă diversificarea modalităților de plată a pensiilor, în concordanță cu opțiunile beneficiarilor, precum și facilitarea prestării acestui tip de serviciu de cât mai multe bănci, în scopul respectării principiului comunitar privind libera concurență.

Ordonanța de urgență are în vedere și necesitatea respectării reglementărilor privind concurența, știut fiind faptul că România este deja monitorizată să aplice integral reglementările europene în acest domeniu, încă din momentul finalizării negocierilor de aderare la Uniunea Europeană.

Totodată, neadoptarea prevederii potrivit căreia președintele CNPAS nu mai este și secretar de stat în Ministerul Muncii, Solidarității Sociale și Familiei, face ca ministerul să nu-și îndeplinească sarcina de reducere a numărului de secretari de stat stabilită de Guvern.

Luând în considerare faptul că aplicarea acestor măsuri vizează elemente de interes public, s-a impus adoptarea în regim de urgență a prezentului act normativ.

Pentru acest demers legislativ, a fost îndeplinită procedura stabilită prin Legea nr.52/2003 privind transparența decizională în administrația publică.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea Legii nr.19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

~~PRIM-MINISTRU~~

Handwritten signature of Călin Popescu-Tăriceanu in black ink, written over a faint circular stamp.

CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU